

# 三官庙 话古今

朔风扑面,冬阳照林。12月9日下午,记者从中牟县城驱车赶到城南28公里处——此地南临尉氏县,西、南临新郑市,东北临黄店镇。谓之三官庙镇,明代成村,因三官庙而得村名。

记者 张朝晖 中牟时报 崔合林 邓秀红  
通讯员 韩明甫

## 转眼千年云烟过 青灯古佛不复存

《中牟乡村记忆》记载:三官庙20世纪50年代尚存,老寨就是三官庙所在地,原有房屋200多间,前后大殿,阁楼,高大寨墙,庙后有高岗称为高坟,庙内有一棵大黑槐树,3个人合抱不住,黑槐树干中空,长出一棵梨树,后面还有一棵大柿树,20多年前被砍伐,传说中尧、舜、禹三位住世时爱民敬天,均有大功德于百姓,被玉帝分别封为天官、地官、水官——有“天官赐福、地官赦罪、水官解厄”云云。

据做过专门研究的原中牟县人民广播电台记者胡云峰介绍,新中国成立初期,三官庙宇尚存,红墙碧瓦,气势恢宏,四方香客,络绎不绝,香火鼎盛。清代,三官庙是洧川(洧川镇,明清属开封府)到郑州的官道必经之处,45里马陵道擦身而过。因地处新郑、尉氏、中牟三县(市)交界地带,商贾云集,景色繁华,系郑州之(镇)级最大集贸市场。每逢农历二月初六晶店等4个村、清明节三官庙等6个村、三月初十后段等6个村以及四月初一教场袁等3个村、四月初四寺下李等5个村、四月十五湾王等4个村、九月初九坡董村均有古庙会。人间沧桑、世事难料,三官庙湮灭,“现在的三官庙办事处所在地就是三官庙遗址之处。”胡云峰说。

## 唐宗宋祖祈福地 千年古刹高皇寺

中牟文化研究学者冯晓天撰文称:高皇寺位于中牟县三官庙镇后段村西邻,原名永福寺。始建于唐朝,传说是赵匡胤、康熙等皇帝前来降香的地方。据《郑州市古今地名志》记载:永福寺位于中牟县城南23公里处,三官庙境内,因所在地旧属高皇保,故又称高皇寺。创建于唐贞观五年(公元632年),是玄奘法师(玄奘,唐代著名高僧,被尊称为“三藏法师”,后世俗称“唐僧”)授经传教的法坛,宋太祖赵匡胤还愿上香,并钦赐白银3000两敕修。宋仁宗以至康熙、乾隆等帝王百官,多次来降香祈福。清代列为中原四大名寺之一,僧众200多人,土地800多亩。开封府尹改名为高皇寺。至今有1380年的历史。寺内石佛上刻:“通天二年(公元697年)造”,明嘉靖年间僧人广通重修、万历八年(1580年)僧人常训等重修,原有大雄宝殿、天王殿、禅堂、山门等建筑,旁建关羽祠、碧霞元君祠。民国年间多次拆毁,今仅存古槐树一株,胸围5米、树龄500余年。当地有“东有相国寺,西有少林寺,南有永福寺,北有红果寺”之说。

## 兵家必争马陵道 孙臆于此杀庞涓

“马陵岗长又长,四十五里扁担样。”胡云峰向记者讲述马陵道的由来。

马陵道位于中牟县境内,长45里,最高的地方达149米,宽2华里,原名马陵,后来易名为马陵岗,延续至今。

马陵岗地势险要,历来为兵家必争之地。《史记》记载:“战国魏惠王二年(即公元前369年),魏败韩于马陵。”《史记》之《孙子吴起列传》记载:孙臆尝与庞涓俱学兵法。庞涓既事魏,得为惠王将军,而自以为能不及孙臆,乃阴使召孙臆。臆至,庞涓恐其贤于己,疾之,则以法刑断其两足而黥之……孙子度其行,暮当至马陵。马陵道狭,而旁多阻隘,可伏兵,乃砍大树白而书之曰:

恢宏,四方香客,络绎不绝,香火鼎盛。清代,三官庙是洧川(洧川镇,明清属开封府)到郑州的官道必经之处,45里马陵道擦身而过。因地处新郑、尉氏、中牟三县(市)交界地带,商贾云集,景色繁华,系郑州之(镇)级最大集贸市场。每逢农历二月初六晶店等4个村、清明节三官庙等6个村、三月初十后段等6个村以及四月初一教场袁等3个村、四月初四寺下李等5个村、四月十五湾王等4个村、九月初九坡董村均有古庙会。人间沧桑、世事难料,三官庙湮灭,“现在的三官庙办事处所在地就是三官庙遗址之处。”胡云峰说。

康熙、乾隆等帝王百官,多次来降香祈福。清代列为中原四大名寺之一,僧众200多人,土地800多亩。开封府尹改名为高皇寺。至今有1380年的历史。寺内石佛上刻:“通天二年(公元697年)造”,明嘉靖年间僧人广通重修、万历八年(1580年)僧人常训等重修,原有大雄宝殿、天王殿、禅堂、山门等建筑,旁建关羽祠、碧霞元君祠。民国年间多次拆毁,今仅存古槐树一株,胸围5米、树龄500余年。当地有“东有相国寺,西有少林寺,南有永福寺,北有红果寺”之说。

“庞涓死于此树之下。”于是,令齐军善射者万弩,夹道而伏,期曰:“暮见火举而俱发。”庞涓果夜至砍木下,见白书,乃钻火烛之。读其书未毕,齐军万弩俱发,魏军大乱相杀。庞涓自知智穷兵败,乃自刭,曰:“遂成竖子之名!”……

清代魏荔彤有诗云:战垒千秋沙草平,更无残戟碍春耕。荒城夜半喧雷雨,还似当年万弩声。当时的中牟县属于魏国,故土人为之立祠。明朝正德十年的《中牟县志·坛庙》记载,孙臆庙在马陵山下,乡民魏成重修,庞涓庙在中牟县南60里的马陵山上,乡民夏景重修。民国时期,当地农民在马陵岗附近耕种的时候,就发现了许多铜箭头、断剑以及钢盔甲镜等物品。



## 坐北朝南孙子庙 罕见松柏三花树

清朝康熙十四年《中牟县志》中记载:“马陵岗在中牟县南六十里,绵亘五十余里,上建有孙臆、庞涓庙。”孙臆庙(孙子庙)位于今之三官庙办事处所辖魏家村,坐北朝南。庙院内有两进院落,在后院供奉着孙武、王禅(鬼谷子)、孙臆、孙思邈等先贤神像。两侧厢房和配房内供奉真武大帝、观世音菩萨、文财神和十殿阎

王。据魏家村村民说,以往孙子庙内石碑林立、香烟阵阵,是方圆百里有名的庙观。如今庙内仅存有一通明代天启三年(1623年)的石碑,记载着周围晶(ào)店、野王等村民捐资重修孙子庙情况。

记者在孙子庙内看到两株古树,西侧为一株槐树,古朴苍翠、枝繁叶茂。院子正中的一棵古柏,树身笔直,腰围

合抱,直插云端,最为奇特之处是它竟然有3种枝叶:有细柏叶,有长着柏铃的粗柏叶,还长有松针叶,一树三叶,殊为罕见!甚至在同一根枝条上长着完全不同的柏枝松叶,听周围老人们说,在开花季节,它还会开3种不同的花,结不同的果,所以称为“松柏三花树”,堪称镇庙之宝。



## 野王村北孙臆庙 扼守南门晶店村

胡云峰讲,坟西马村位于三官庙南4公里处,马姓始居,清顺治年间名前马庄,又因地处冉坟西,称坟西马。据传这里是宋代潘仁美的家墓。“传说当年杨家平反昭雪之后,潘仁美畏罪出逃,杨六郎出城追赶,在冉坟北面一片芦苇荡斩杀潘仁美,潘家人就将潘仁美葬于此地,故称潘家坟。”胡云峰老师说。

野王村距离三官庙约7公里,南临尉氏县,西靠新郑市,北临黎明河,东北角即是孙臆庙。清朝初年,王姓始居于马陵岗下的一片荒凉旷野,

顾名思义野王村。

晶店村位于三官庙南部约2公里,明初张姓由山西迁此晶泽陂遗址,故名晶泽店。晶泽系圃田二十四泽之一,位于中牟县南30公里处,历代属中牟管辖,宋元明清时称晶泽陂、晶泽里,后简称晶泽店。由于晶店位于中牟县南大门,关系中牟县的安危,打开晶店寨,直捣黄河边。

清朝末年,匪患严重。该村张春田率众成立了贛(hong)学会,并与周边村寨订立了同盟合约,一方有难、八方支援,携手抗匪、保寨安民……

## 古之三官庙 今天的三官庙办事处

据《中牟乡村记忆》记载:三官庙镇明代属晶(xiao)泽保,清代属晶泽里。民国以来先后属第七区(丁庄)、第二区(高皇寺)、丁庄乡。1951年属第六区。1956年置三官庙中心乡。1958年撤乡置三官庙公社。1961年置冯堂公社。1963年冯堂公社并入三官庙公社。1974年复置三官庙公社后析出置冯堂公社,1983年改称三官庙乡、冯堂乡。2005年10月撤销冯堂乡并入三官

庙乡。2011年6月撤乡建镇,称三官庙镇。2013年划归郑州航空港经济综合实验区托管,撤镇改为三官庙办事处。

三官庙办事处自2013年区划调整以来,依托作为航空港实验区会展物流片区主战场这一区位优势,全体干群团结一致狠抓项目落地,奋力拼搏建设美好家园。陆续有郑州高铁南站、绿地会展城、河南移动数据中心、顺丰物流、普洛斯等108个重点项目落

户三官庙,107国道、S102省道、梁州大道、会展路等58条道路四通八达。办事处先后获得市级文明单位、市级卫生先进单位、航空港实验区新型城镇化建设先进单位等荣誉称号。24个行政村的大部分群众已搬进了新的社区。曾经红砖绿瓦的乡村如今已变成高楼大厦。三官庙办事处已从原来的传统农业乡镇向国际化会展物流中心大步迈进。